
ГОДПНА XXVII. На Цетињу, у суботу 10 октобра 1898. БРОЈ 41.
Излази суботом.

Ц н ј е н а :
За ЦРНУ 1'ОРУ нз год. 4 ф., 

нз но годиио 2 ♦.. нз четврт 
године 1 ф.

Зз АУОТРО-УГАРСКУ. БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВННУ нз год. 
6 ф., на но год. 3 ф., на четврт 
године 1 Ф. и 50 ноич.

Зз све остзле земл.е годишн.е 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

Г.1АС ЦРНОГОРЦД
ЛИСТ ЗА Н0ЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претнлата шал.е се попгган- 
ском упутницом непоередно ад- 
министрацији „Гл. Црногорца“ 
нз Цетин.е. или отправништии- 
ма новнна нз коју дрзго пошту; 
з коме је наручније. може ее 
претплатити код г. Пера Ра.ча- 
лаповнКа, К. Ц. агента у Котор. 
Доннеи се шал.у уредништву. 
Рукописи се ие враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч илн за број од пет цпФа- 
ра по трн новчића 8а првн пут, 
а ва сваки даљи пут по 2 новч.

ПОЛПТИЧКП ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 9 октобра.

Токст ултиматума, који су че- 
тири велосиле првдали Порти у 
питању критском, овако занршује: 
„Владе Француске, Инглеске, Ита- 
лије и Русије увјероно су, да пије 
могуће па Криту установити ауто- 
номну владу, одобрену 1Б. В. Сул- 
таном, пријо него се опозове турска 
војска. За то су њихови ггреставници 
у Цариграду добилп наредбу, да 
позову Високу Порту. да кроз мје- 
сец дана иовуче сву своју војску с 
Крита, са обвезом да евакуацију от- 
почне чотрнајост дапа, пошто примп 
ову иоту. Тек турска војска оставп 
острв, волеспле ћо похитати, да ире- 
ђашње своје изјаве, које се одпосе 
на јамчеље суверенскијох права 1Б. 
В. Султана, утврде. Осим тога 
оне ћо узетп све мјеро нотребпте 
да обезбједо мусломанско станов- 
ннштво и н»ихове ииторесо. У слу- 
чају, да четири силе буду одбпјепо, 
оно ћо бити принуђоно непосредно 
употребпти одлучно мјеро, да Крит 
очисте од турске војске. Оно ће 
оставити сву одговорност Високој 
Порти за ову одлуку, п, односно уз- 
држања турско врховне власти над 
Критом сваке моралпо обвезе осло- 
бођене, настојати, да на овом острву 
успоставе владу која одговара же- 
љама станошшштва. Проставници 
Француске, Ииглеско, Италије и 
Русије уздају со да се Висока Порта 
довољно брине о иравима 1Б. В. 
Султаиа. а да их нзложи опасности 
тако тешког удара, и имају част да 
предаду налог својијох влада цар- 
ском мпннстру иностранијех дјела, 
у надн да ће бптп прпмљон. ГБима 
мора бнтн иредат одговор приста- 
јања без икакве ресорве у року од 
осам дапа.“

У назначеном року Порта је 
продала одговор француском посла- 
нпку, као најстаријому по рангу, да 
је готова да опозове војску, и да је 
већ нужне наредбе издала, алн да ће 
оставити доволшу посаду у трима 
утвр|>еш1Јем градовнма Канон, Кан- 
дији (Хераклиону) и Ретимпу, у за- 
штиту Турака и турске заставе. 
Али су тај Портнн захтјев четири 
велоснле одма одбнлс, и иотпуиа 
евакуацпја Крита мора бптн пзвр- 
шена.

У 11,ариграду су се уздали у 
иомоћ 1 (ара Вилхелма, алн је ње- 
мачка штампа, пошто се изме^у че- 
тирп силе ностигао споразум односно 
ултиматума, у том иитању одма уз- 
држљнвнја била, а парпшкн офици- 
озии „Тан“ поручно јо Цару Внл- 
хелму, да ће оп најбоље иоказатп 
своју захвалност за раскошнп дочок, 
који му пруиравља Султан, ако га 
врло озбиљно опомене, да је стр- 
пљење Јевропо зећ сасвијем исцр- 
пл.еио, н да је ултпматум њезина 
носљедња рпјеч.

Иснред нрестојоћег отварања 
законоданпог засједан.а француског 
парламента, чулс су со двијо бе- 
сједе, бпвшег ратног мннистра Ка- 
ноњака н бившег мпнистра-просјед- 
ннка Молнна, које иретсказују бу- 
Дућн иоложај нарламентарнп.

У ле-Мансу је бно прнуготов- 
љец банкот министру земљорадње г. 
Внжеу, на ком су бнлн, пзме1)у оста-

лијех, генерал Мерсје, бивши ратпи 
министар, кад је Драјфус био осу- 
ђен, којега сада жестоко нападају 
присташо Драјфусове и траже да се 
иредаде суду, и бившн ратни ми- 
нпстар Кавењак, који је на банкету 
држао босједу у смислу неповољ- 
ном министарству Врнсоиову, прогла- 
сивпш потребу, да се пађе једно осје- 
&ање, које &с уједннити све Французе, 
н завршио је здранпцом војсци и 
геиералу Мерсје-у. Миннстар земљо- 
радње Вижо иридружио се тој здра- 
вицп, чнм је потврдио гл°сово, да 
се ои но слаже са г. Брисоном у 
питању ревнзијо Драјфусова про- 
цеса.

У Епиналу је говорио г. Мелин 
слободнијо нротив дјолован.а даиа- 
шњег радикалног минисгарства, који 
„поткопава принцип власти и слабп 
спољанпБи положај Француске, по- 
тресајући установо, које служе оспо- 
вом обезбнјеђоња народног.“ Г. Ме- 
Л1ш је отворено рокао, да се но може 
иродужнтн тако онаспа полнтнка, а 
да спољно непријатеље не потакне 
на иепредвнђона искушења, за то 
тешка одгонорност пада на оно, који 
су створили тај положај.

По овнјом нзјавама двају од 
најугледнијех Фраицува већ со види 
игго чека радпкално мипнстарство 
Врисоново, које јо и сроднијем оло- 
монтима дошло у сукоб. До 50,000 
]«кдника, који већнном раде на ендет- 
стој изложби, која со нма у Парнзу 
отворпти г. 1900, обуставпло је своју 
радњу, подижући нише захтјове. 
Тај покрот раднички бпо је потакнут 
непознатијем бунџијама, јер само ра- 
днике није нужда нагонила на то, 
пошто су добро плаћенп. Тај покрет 
је носио па себе опасан карактер, и 
влада је била принуђона да појача 
војску, да уздржн род у Париву. 
Енергично држање владе према то- 
ме покушају ст&ло је на пут опа- 
снијем посљеднцама, које су со отуда 
могле развити. Али се тијем ради- 
кална влада компромитирала пред 
бар јоднијем дијелом својијех приста- 
ша. Тако п с те страно не можо се 
надатп него нападајпма.

У опште се држи, да ће Врисо- 
ново министарство бнтн принуђоно, 
тек се парламенат отворп, да даде 
оставку.

Питањо о Фошади као да ће 
новућп на дневнп род мисирско пи- 
тање. Потроградске „Новостп“ допосе 
пз Париза, да је француста влада 
готова да напустп Фошаду, ако је 
пнглоска нлада вол.на да отпочно 
преговоре о мисирском пптању у оп- 
што. „Новости“ вело да бн то одпло у 
корист свпјех држава па п саме Ин- 
глоске, која не можо вјечно остатн 
у улозп фактнчке окупаторке Миси- 
ра, којој постојапо нрнјети сукоб не 
само са Француском него и са оста- 
лнјом државама. Најпослнјо то захтп- 
јова и интерес Мисира, ком би до- 
бро дошла самосталност с правнма 
иеутралне државо, чији је неутра- 
лптет обезбнјеђон општејевропском 
гарапцпјом као неутралитет Велгнјс 
н Швајцарске. „Инглеска је — на- 
ставља петроградскп лнст — внсоко 
културна земл.а. < )на је учинила 
Мпспру велнке корпстп. Алп не тре- 
ба заборавл.ати да је и Француска 
штедром руком погиомагала кул- 
турнн развитак Мпсира како нрије 
прокопавања Суецкога канала, тако

п послије овога велнкога културнога 
подвпга, који је она предузела н 
пзвршнла без пнллоско помоћп. Још 
не треба заборављати, да услуге, 
што јо Ииглоска учннила Мисиру, 
нијесу остале не награђене, да су 
биле потпуно нсплаћене. Ако се Ин- 
глеска ријеши да отпочно преговоре 
о овом питању, тијем ћо учинити 
велшсу услугу јевропској култури 
и интересима јевропскога мира.“

Петроградско „Н. Вромја“ вели, 
да пут њемачког Цара у Налестину, 
у свезп са општнјом политичкијем 
положајем, остаје фактом велике важ- 
ности, ако се узме у обзпр прија- 
тол.стно њемачко-турско, које се 
усилило особито иослије побједонос- 
пог рата са Ерчком. Руски лист 
пабраја све успјохо њемачке коло- 
ппјалне а трговачке политнке по 
Малој Азнји, иа воли: „Мп пе сми- 
јомо то ипкако осгављатп без иаж- 
ње. Велика сибирска жељезница, 
Манцурија, Короја, — све је то ли- 
јепо, алп радн далеког истока ми не 
смијемо заборављати ближњи, но 
смијемо заборављати историју про- 
шлостп, која је неодољиво управља- 
ла свијема нашнјем силама према 
Турској и прома Порсији; колико је 
новаца, колико руске крвн било 
потрошоно у борби са овијем држа- 
вама ! И ако смо на овом путу ваз- 
да сусријетали Ипглезе па и Фрап- 
цузе, ппак смо више пута били 
кадрн да извојујемо провласт на 
турском нстоку, као напримјер, по- ј 
слије адрнјанопољског и туркман- 
чајског мпра; па и до скоро јо Ру- 
сија задавала страх Турској и Пер- 
сији. Сада као да со прилнке мијо- 
њају: изглода као да већ ми нијес- 
мо сусједи Турско него 1Бемци.“

Из овога со види да Русијн 
пнјо пимало по вољи овај пут Цара 
њемачкога на исток; алп с друге 
стране, тај случај, што су чотпри 
велеснло прпнудпле Турску, да по- 
вуче своју војску са Крита, баш у 
часу, кад 11,ар Вплхелм долази у 
Цариград, још мање може годити 
најновијему турскомо заштитннку.

Што се тиче њемачке војене 
демонстрације у Китају, о којој смо 
у посљедњем броју говорили, „Н. 
Времја“ накнадно доноси, да је ње- 
мачко одјељење пјешадије стигло у 
Покин заједно са двострукпјем бројом 
рускијох војника, и такођер са ип- 
глескијем, што свједочи да положај 
у китајској престоници иије нпмало ј 
иоуздан.

МЕЂУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЈА 
ПРОТИВ АНАРХИСТА.

Највовнје грозно дјело анархиста, 
нзвршено у Женеви. дало је цовода нта- 
лијанској влади. да позове вЈвде свијех 
држава на заједничку конференцију. на 
којој бн донијеле нотребите одлуне про- 
тнв анархнета.

Италнјанскн мннистар нностраннјех 
дјела Каневаро управпо је у тој ствари 
дипломатскнјем заступннцпма Пт;и1пје код 
страннјех влада с.ведећу окружннцу :

„Владе се већ од внше година, нри 
извођењу свога задатка. да се сгарају за 
безбједност државе и грађана, налазе ире- 
ма једном факту, чијаје озбиљност велика 
и која у иајвећој мјерн екреће на еебе 
њихову пажњу н етарање. У свнма зем- , 
љама властн скрећу нажњу на постојањс 
једне впше нли мање многобројне класе 
људи са изоначеннм начелнма, чије тежње . 
и чнјп зЈочнип, како отворено прнзнају. !

имају само ту цијељ. да поткопавају 
основе на којнма почпва савршенн друшт- 
вени поредак и да тај поредак потпуно 
руше н обарају. Ти суманути људн. који 
не презају ни од каквог атентата, ма како 
био гнусан и сулуд, исповиједају јавно 
начела, која самн називају анархистичкнм 
прпиципнма, и која проносе тумарајућн 
по цијелој Јевропи. Њнх у тој пропаган- 
дн помаже тајна штампа. која непрестано 
позива на свако насиље. и која хвалн 
најгнусније злочине преузносећи као нај- 
уснјешније средство продужавање до крај- 
иостн објављенога рата против цијелог 
друштва. Владе су се до сад труднле. да 
тачпим примјен.ивањем постојећих закона 
а у некпм случајевима и пзузетним мје- 
рама колико је год могуће стану на пут 
распростирању ти.х злочиначких теорија. 
Али се показало. да тн наиорн, пошто су 
остајали усамљени, нијесу били довољно 
успјешпн да савладају то зло п да пре- 
ејеку подземна ровења, којнма анархисте 
свију земаља покушавају да се споразу- 
мјевају. помажу н организују, што им по- 
кашто и испада за руком. Нрема томе за 
владе. које се с иогледом на ту опгату 
опаеноет осјећају солидарне. настаје но- 
треба, да се заједнички стално потпомажу 
па основи система заједничкс одбране, који 
је у свима својим појединостпма тачно 
испнтан.

„Влада Његовог Велпчанства носила 
се са своје стране већ одавно таквпм ми- 
слнма и у њима се све више и внше 
утврђивала. С погледом на дуги низ анар- 
хиетичких злочина, којп су као нарочито 
убијство предсједника Карнота и у два 
маха поновљени покушај убијотва нашега 
краља. у цијеломе свпјету били пробудилн 
ужас. е погледо.ч на ужасан злочпн. који 
је сада извршен у Женеви и који даје 
право мјерило, шта еу у стању да учнне 
тп јадници без вјере и без отаџбине, кра- 
л.евека је влада ријешила. да узме инн- 
цијативу за претходну измјену мпсли, 
која би се нмала свршитн закључком ме- 
ђународних погодаба у емнслу, који еам 
навео. Пријем на који је тај корак досад 
нашнао, потврда је за то, да се гледнште 
краљевске владе у начелу днјели н да је 
најподесније средство за постизање те цн- 
јел.н скорн састанак међународне конфе- 
ренције, на којој би јевропеке снле бнле 
заступљене не само днпломатским заступ- 
ницима. него и техннчким нзасланнцима 
дотичних управа правде и унутрашњих 
послова, што би био шоЈиз ргосеЈепЛ, 
који би скроз одговарао назорпма крал.еве 
владе. Молнм вас да ово саопштите мшш- 
стру спољннх послова оне владе код које 
сте акредитовани, н да му дате један 
препис ове депеше. подносећи му у исто 
врнјеме формално предлог. да дотична 
влада да свој пристанак за састанак међу- 
народне конференцнје. која ће у ннтерссу 
одбране друштва имати да доведе до трај- 
нога споразума између јевронских сила. 
којем бн била цијел, да уенјешно сузбија 
савезе анархнста н њнховпх приврженика. 
Молим вас да мн час пријс саошнтите одлу- 
ку, која будс доннјета о нашем продлогу.“

Листовн су разног мнш.нсн.а о успје- 
ху те конференције. 11ајозбнл,ннја иотеш- 
коћа да се усиије постоји у уставима 
њекијех држава, као Швајцарекс. Бслгпје 
и Ииглеске, које би требало измпјенитп, 
да се узмогу анархнсти нрогонити п аз ш 
пм отказиватн.

1ћеки листови опет опгимистнчније 
суде о том успјеху. Иоказало се да је 
потребито. да се састане једна конферен- 
ција, на којој бп ее имало сноразумјетн о 
мјерама, које, бп бнле у стању да учине 
крај анархизму н анархнетпчкијем снве- 
знма. Ве1. се данас може рећи. да нигдјс 
не поетојп већ еклоностн. да се с анархиз- 
мом благо постуиа. Нри том< се Полазн с 
гледишта. да онај који за себе нризнаје да 
је анархиета, мучно да ће, то битн еамо у 
теоријп. док практично извођење т<- те<>- 
рн.је није иншта друго до убнјање. Пзмеђу 
разннјсх ннанса анархизма у толико се 
мање може нравптп ])азлпка. што ни 
анархисте у својнјем нападајнма иа друшт- 
во немају иикаква обзира. Кад какав анар- 
хнета баци бомбу, он се пе осврће на то 
хоћелп погинутн већнна невнинјех. к<>ји 
ннкако не могу битп одговорнн за екј :'<-ку 
невољу.

На свакп начнн може е< с нр.ш 
очекивати, да ће свв владе без раз.тш. ■ 
сматратн оне, којн сами отворено нрнзнају



да су анархисте. као опасне људе а ни- I 
како као невине идеалисте

Свака држава имаће задатак да раш- , 
чисти сама својијем сопст1!енпјем анархн- 
стама; а заједнички ваља да их прогоне ; 
и издавају. чнм ће се моћи стати на пут 
тој опасној друштвеној појави.

Тако мисле они. који се надају у 
успјех ове међународне конференције.

ЗАКОН 0 ..СВЕШТЕНИЧКИМ ПЛАТАМА“.
У ЦРНОЈ ГОРИ.

Разне прилике и разне вјековне окол- 
ности — борба за опстанак своје слободе 
и народа. вјере и цркве, свагда мачем у 
руци, нијесу допуштали времена, да се у 
свакој грани подједнако напредује. Па 
тако је дакле у нас најпотребитије — 
сагласно времену — н предњачило јуна- 
штво. док међутим народи. који су усљед 
своје силе, Оилп обезбјеђени, они су јуна- 
штва тражили у културном напретку. За 
нас су пак и данас у мало неједнаке при- 
лике — држатн се оружја. па чувати и ! 
тражитн своје; алн подпомажући ту нашу ! 
ствар Велики сјеверни Пријатељ олакшава 
нам. да се и мн комодније можемо бринутн 
о свом благостању и културном напретку. 
Од посљвдњих година већ се уредила н 
уређује у држави час једна класа, а час 
иак н друга. Недавно ето је иотврђен и у 
живот ступио: Закон о учишељским и про- 
гЈјесорским илатама, којим су прекинуте 
и уређене које какве размирице н трзања 
у тој класи. а сад пак на реду је, да се 
та нста ствар иружи и свештеницима.

Не бих с.мио рсћи, ннти би умјесно 
било. кад бих казао, да је то до сад „мргви.м 
сном било,“ не. него томе није било ни 
времена; али ћу се пак кратко задржаги 
ријечју поводом тог потребног уређења 
о нама.

('вештенпчкн је иозив свет и велпк. 
Н>ему трсба да цвјета вјера, љубав хрп- 
стијанска, браство, слога мир п самопрего- 
ревање. које је свагда свијетлило н древним 
Христнјани.ма, а што је пак потребито. како 
по оппгги напредак државе, тако пак но 
на особ и у мања друштва. Ни најмудрији 
човјек истину овога не.може порећи! За то 
мислим. да томе светоме и великоме за- 
датку нико блнжн није од свештеника. Да 
се не доднрујем у библнји тражнтн овоме 
свједочанство, нама српским свештеницима. 
та је истина пред очнма, кад се само оба- 
зре.мо на домаћу историју. која је пуна н 
свијетлије свештенички врлина. Велика 
љубав владика - Господара црногорских 
и њпнн савременика силом вјере, љубави, 
слоге н самопрегоревања не само шго своју 
духовну п грађанску лађицу чуваше. него 
је приведоше путу истине и спасоња, те 
ова. будући стављена на добром темељцу 
све јаче цвјета и шири.

Па зар и данас, кад су придике боље, 
кад је новн живот и кад је све подесније, 
да се и тој класи не пружи начнн и сред- 
ство, да може оно напредоватн н корачати? 
Рсћи ћете, да, то је учињено, дочнм су 
зато уређени и заводи.

Они су довољнп и са тим више, што 
се у нашој гимназнјн н богословско-учн- 
тељској школи обнчно даровитијн младнћп 
васпитавају. Праведноје кад се каже. да су 
такови прилнчиог знања однпјели у своју

кућу — племе и парохију — ако се овај 
запопи. — а праведно ћу и рећи. ако кажем 
да је он кроз неколико година постао — 
оназадио се као да иије сједио ни за ска- 
мију — скрио с.ребро госиодина својега. — 
Ј сљед чега то бива, најбољи ће нам одго- 
вор датн сиромашно стање нашнх свеште- 
ника као и они случајеви, што су многи 
због „насушног хљебаи принуђени билн 
ићи трбухом за крухом п селитн се. Па 
зар под таквим прнтиском, да он има вољу 
рад свога позива, на самообразовање н на 
свијетлење и предњачење добрн страна ? 
— Обратно, од најспре.мннјег постаје не- 
способан. од свијетли страна постају тамне, 
те клоне и морално и материјално. Ову 
истину тврде на.м толике распре и жалбе, 
које су се родиле баш по случају напла- 
ћивања бировине и другнје духовннје на- 
града.

Радн јачег доказа, нек ми се дозволн 
узети за примјер наплату обредног укопа. 
Овакодневни су то случајевн. да у породи- 
цама пноријаша смртно посрћу, да од тешког 
изгуба, удара и жалости. на подуже остане 
много фамилија у црно завијена, бласкаста 
и забиљежена. а при том од њега за обреднн 
укоп набраја се рачун и тражи. плн се до 
неколико дана с њп.м раскубају кметовп. 
Па реци те мн. нијелн се одма овђе по-
срнуло и у души н у срцу ?!........ Нека
такови оладне и према цркви и према 
свештеника — ја сам му узрок. — И ако 
све ово потијече усљед дозвољеног, уоби- 
чајеног и наслеђеног нрава — живећи само 
од случајева — ипак ми смо одбили тим 
наш приступ и уплив у своје настве, за- 
творнли у себе свако добро слово, јер, кад 
за своје личне шггересе, поступке онакве 
чинимо, онда свако слово и блага ријеч и 
није друго до противурјечење н кошење 
наши поступака, који у св. позиву не 
смију бити.

Да су ову нстину наши стари и пле- 
менити свештеници познавали као злн 
иорок, духовне — а у то врнје.ме п државне 
властн. већином су иажњу оевртали на 
рукополагање синова иматњпх и племени- 
тих кућа, те су за то они п били у већој 
љубави и угледу код народа. чувајући се 
онога, што нм је могло бити: „кам споти- 
цања“.

Да се свему овоме дође до реда п 
правог пута. да се толнке махане исправе, 
управ да се постпгне жељено данас се већ 
ради на Закон „о евештеничким илатаам аи. 
Да. под тај закон клонуће древнп п спа- 
хијски обичај купјења бира, а замијеннће 
га много подесније п скромније, замијеннће 
га илата од истог иарода, алн други.ч пу- 
том. ђе свештеннк неће бптп нзложен у 
хуђењу н хваљењу овог пли оног бира. 
Да, тако се држи, да ће тнм законом много 
шта бити скраћено од оиога, што би могло 
шкоднтн светом иозиву. Тај закон учпњет 
ће велико дјело: помириће цркву са наро- 
дом — пастира са стадом.

Ипак, тад ће се свештеннчко стање 
иоиравптн, па ће с вољом н обрађпватн 
свој иосао. Са тнм ће се ирнпети углед н 
ауторитет цркве и свешгеника; са тп.м ће 
прпвлачитп у црквенп клир љубав већу 
п сннове отмјенијех роднтеља, којн још до 
данас ладно на ту службу гледају; са тпм 
ће моћп прннпјети и народу много блага. 
ноигго ће таковп да нспреда се внде ваља- 
не н узгледне људе. људе који ће и рн- 
јечју и дјелом свнјетлити у свом поло-

жају, у коме је бнће морала и извор 
душсвног спасења.

Заустављајући се на овоме, за напре- . 
дак такви, свештенетво ће црногорско у ј 
вјековнма највећу благодарност носпти 
данашњем сретновладајућем А звншеном 
свом Господару, а црква ће такав догађај, 
као акт внсоког морала забнљежнтн у вјс- 
читу књнгу свога напретка.

Такође. наше ће свештенство имагн 
да благодарн и Духоовној Ј иравп св. Ми- 
трополије црногорске, као п мннистарству 
просвјете н цркв. послова, који на челу 
тог уређења стоје, не жалећи свога труда. 
чијом инцнјатнво.м и почело се такво важно 
дјело!!

Улгрцб, 1 октомбра 1898.
Ноп Јоваи Вујановић,

п а р о х.

Д 0 п и с и.
У Солуну. 20 септембра 1898. — Са 

жалосним срцем узнмам перо у руку да 
Вам саопшти.ч о смрти и погребу једнога 
младога нашега брата Црногорца од ју- 
начкога братства Пејовпћа из Ератоножнћа.

Мнлоша Ђ. Митровића, који је преми- 
нуо у овдашњој војничкој болннци 11 о. мј.
у 3 сата послије подне.

Овај, који Вам ово пнше, и.мао је 
прилику нознавати пок. Милоша још из 
младости иа све док се монах учинио, те 
могу рећи, да је, док сам га ја познавао. 
био примјер поштења у своме мјесту и 
нада не само његове јуначке куће, него и 
цијелога племена. На жалост, не знам што 
се доцније с њим догађало, само сам чуо, 
да је прошле 1897 г. сам напуштио вој- 
ничку артиљер. школу, ђе се милошћу 
узвишеног нам Господара спремао за буду- 
ћега офнцира од артиљернје, те се одмах 
иза тога склонио у манастиру Острогу 
с тврдом намјером да вјечито остане монах 
у строгом и тешком искушзњачком животу. 
Колико је тамо остао не знам, само у 
апрпл мјесец прошлога прољећа стигао је , 
у ову варош са нотврђеним црногорским 
пасошом и препорукама од виеокопостав- 
љених црквених лнца с Цетнња. с намје- 
ром да продужи у Св. Гору.

Господин Јован П. Ковачевнћ, први 
драгоман руског генералног консулата у 
Солуну, који се сваком при.тиком од срца 
н братски заузима за свакојега Србпна. 
који његове помоћи тражи, а нарочито за 
нас Црногорце, заузео се за младога Митро- 
впћа, те га је наредбо.ч помоћу и нрепо- 
руко.м руског генер. консула г. Пларионова 
послао у Св. Гору ђе*се иок. Мнлош усљед 
болестн није много задржао, и вратпо се 
натраг, те га је опет заузимањем г. Кова- 
чевића, консу.тат прпмио к себи с намјером 
да га иовратп у Црну Гору. Но како је 
бно болестан п својим строгим начпном 
живљења изнурен и нзнемогао, то га је 
г. Ковачевнћ с наредбом г. И.тарнонова 
намјестио у турску војничку болннцу, ђе 
је, необрнувшн на боље, све до смрти 
остао. За све вријеме његовог бо.товања 
ниједног дана ннје прош.то а да га г. Ко- 
вачевпћ сам лично не походи и свакпм 
потребама за болесппка понуди баш као да 
му је био рођенп брат; али Божија воља 
је старнја од сваке његе и сваког лнјечења. 
те је пспаћеног м.таднћа ослободила од

претешког му живота и себи примила пре- 
мучену али племениту и побожну му душу.

Чим је покојиик умро одмах је. По 
наредбн грчког Митрополнта, пренешен уз 
велику пратњу свештеника и народа у 
грчк\‘ цркву, а сјутра дан сахрањен је у 
гробљу код псте цркве и то у виду Као 
да је био монах.

За све вријеме његовога боловања 
готово није ништа с нпскпм зборио, већ 
ако је по којн пут нзразио жељу да му је 
V Јерусалиму поћн. а потоњн дан његова 
живота, и то у очп саме смрти, одговорио 
је на питање г. Ковачевнћа да се таога 
дана бољс од игда осјеба. да му је са свијем 
добро, хотећп можда тијем да пзрази тајну 
премччене му душе, бива да је желио смрт, 
коју је у томе часу блнзу пред очима 
гледао.

Г. Ковачевић као што се етарао око 
њега док је бпо жнв тако се пиЈе штедио 
потрудити п око његове смрти. Осим што 
је учпнио, да се достојно, као син угледне 
црногорске фамилије. сахрани. приредио је 
ио наредби г. 1 Јларионова у неђељу 20 о. мј. 
параетос за унокој душе покојника у ов- 
дашњој српској цркви Св. Саве. Ирн служби 
п нарастосу чинодјејствовали су високо- 
пречасни архпмандритп г. Василије Хилен- 
дарац п Хаџп Теофпл Стефановпћ са је- 
росхимонахом г. Кирилом, настојатељем 
цркве ћелије св. Јована Златоустога из Св. 
Горе. пречасннм протом Нпколом Ђорђе- 
внћем овдашњпм и са још два грчка све- 
штеника.

При парастосу и служби би.ти су 
ирисутни овдашњи српски генер. консул 
госп. Павле Денић. г. Јован Ковачевић. 
г. г. чланови кр. сри. консулата, г. г. ди- 
ректор. професорп и учитељи српскесолун- 
ске гнмназије с ђацима н мноштво другога 
народа.

Одмах послнје службе и парастоса 
пошлн су да посјете гроб пок. Милоша 
ирпје поменута свештена лнца с г. Кова- 
чевићен и мнозином другијех, ђе су му 
на гроб подигли краснп крст са натписом 
пме н прсзпме покојника н датум погреба, 
а за тнм му свештенство прекадило гроб 
и учнњело спомен.

Надам се, поштованн господине Уред- 
ниче, да ће те уврстити у Ваш цијењенн 
лист овај наш краткп допис, нека се зна 
и тамо, а нарочнто фамилија пок. М. Мн- 
тровнћа. и нека се чнта по повинама, да 
и у Солуну нма браће Срба. којп .су све 
могуће учинили, да што љепше и доеној- 
није сахране једнога Србина, брата» Црно- 
горца и то онако к$о што долпкуЈе да се 
сахрани ноштенн сн]1 једне јуначке фами- 
лије црногорске.

Нека ти. брате Милошу, буде лака 
цриа земља. која те далеко примнла од 
твога родног тп завичаја, а тебе племенити 
г. Кавачевнћу нека п оваЈ’ твој поступак 
служн на част.

Нрнсутни Црногорац.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Примили смо сљедеће
нове књнге:

Мјезес (Јапа рјезке. Ри1ор1в оД Ког- 
си1е с1о СеВпја. Харјзао Ре1 >г Ки1Пс1с. 2а- 
Јаг, ћггоИзкот „X. Е1з1а,“ 1898. Суеиа 50 
поуб1са.

Л II С Т А К.

БОЛЕСТИ НАШЕГА ДОБА«)
Од К II. Побједоносцева

прокурора руеког св. Синода.

Данас пема задовољна човјека, а у 
неког то непрестано, кронично незадовољ- 
ство најзад прелази у кроничну раздра- 
женост. На нгго тп незадовољеници управо | 
роптају? На удес свој, на владу, на јавне 
установе, на друге људе, рнјечју на све н 
евакога, осим на себе саме.

Обнчно је човјек онда незадовол>ан, 
када се преварп у надама својп.м. Ово неза- 
довољство са разочарања, које живот доносп 
собо.м на обртпи.м точка.ма својим, тај нстп 
живот заглађава на другпм обртнпм точ- 
кама. Он обнчно једном руком узима, а 
другом даје. Ову прелазну п прнвремену 
бо.тест не смпјемо никако бркатп са модер- 
ним незадовољством, као оиштом и заразном 
болешћу, од које иатп сав данашњи на- 
раштај. Двопожац је ноетао иуст, необуздан 
у жељама, а корпјен тој необузданостп је 
у прећерано.м самољубљу н нрекомјернпм, 
пзвјештаченпм потребама. У нређашња вре- 
мена бјеше внше задовољннх п спокојннх 
људи, е људи мање пзискиваху од живота, 
задовољавајућн се ман.ом, средњо.м мјеро.м, 
н не бјеше пх журба попа.та, да раз.макну 
судбину своју п круг видика њезина. Свако, '

*) Чтвенч руски држакиик и научењак, Кон- 
стантии Петровић //об/едокосцев ивдао је у „Москов- 
ском Зборвику” више својих саставака, од којих ! 
доносимо у српском нреводу овај важни и сувременл . 
саставак, V ком учени Рус претреса равне нојаве у , 
данашњеи друштву. Прса. ;

проникнут евијешћу о дужности. бјеше као 
срастао за мјесто п познв свој. Кад бн 
„малн“ човјек видио, како богати немн.тнце 

ј бацају новац на своје ужнвање. помнслно 
I би у себи: то ја нигда не могу постићи,
| н та бп га мпсао умирн.та. А данас јс п 

оно могуће, пгго је пређе немогућс било.
| Сваки редов сања, да се успне до ђенерала 
ј у војсцп фортуннној, но не ио љествнцама 

рада, муке, испуњаваша дужности п истнног 
истицања над осталпма, него слпјепим слу- 
чајем п.тп какво.ч неочекпваном добпћу. 
Сваки успјех у животу сматра се за дјело 
сдучаја и среће. Сви то, који више а који 
мањс, носе се надом у добитак као прн 
коцкању.

У привредној облаетп новјерење пгра 
г.тавну улогу. Повјерење — кредит — је 
данас моћно средство нрн стварању нових 
вриједности. Но уз то ово је средство сва- 
коме приступачно, те прп релативно лакој 

' употребп свп пропзводп ни из далека не 
добијају стварног значења, нитп служе 
прнвредним сврхама; махом се стварају 
привндне илјн замишљене иамнрнице, да се 
њима задођо.т>с тренутне н случајне потребе, 
а све се то тако ради, да се што пречим 
цутем дође до богатства. Тога радп не 
стоји као у пређашња времена успјех 
каквога иотхвата до личног рада, подоб- 
ностн, енергије и знања подузнмачева, него 
се сваком ириликом у јавном и прпвредном 
жпвоту уплнјећу снлне наиријед невиђене 
струје, случајности, које се не могу уочити, 
те ни обпћп. Сваког подузетника чека 
борба не са једном илн двнје препреке, 
него са читавом мрежом од препона, којом 
је омотана мета његова.

Рачунп се л&сно помршују, јер се 
чннноцн. који се безусловно морају узети 
у обзнр, измакну пспод рачуна. Отуда онда 
опа нсизвјесност. трзавица н малакеалост.

која нратн свако предузеће. У таком ду- 
шевном стању мора ослабитн свака радна 
снага, кад подузетник у напрнјед осјећа, 
да не може побиједити прилике п да су 
његова воља п ум немоћнн према сметњама, 
које се испречују на његову путу. Тада 
мора омлитавитп ма како јака снага. човјек 
од рада поетаје фаталиста н иолако се 
навпкава да се, ако желн усијеха иматп. 
не узда у мудре наредбе п мјере, п опрез- 
ност своју исго у слнјеп случај, у луду 
с.рећу. Ето то је један од узрока оном ие- 
снмизму, којнм су данас толикн зараженп. 
а у нску руку п пзвор другој једној бо- 
лестн — материјалнзму у животу — потреби 
угађања чулпма у тнјелу. Уз узбудљнв н 
грозннчав рад чулнн нагонн буде се нео- 
бнчном снлом у жнвоту, којп је заенован 
на неизвјесностн и случају.

Исте се појаве онажају и на другим 
пољнма јавнога рада. Свуда је кредпт 
оруђе. сила, свугдје се чудном брзином п 
лакоћом стварају добра лажне вриједносгн 
н нека од њнх у срећном случају срећу 
доносе. а нека се у додпру са сгварнпм. 
животом у прах раснадну. За чудо како 
је у наше дане лако доћн до гласа, како 
се дасно прогурати кроз школе и добити 
важне и угледне службе п без но муке 
лијепих успјеха достатн. Зар један незнајша, 
лош новннарскн шкрабало преко ноћ стече 
глае славнога књпжевннка н нублицисте 
нли какав осредњн адвокат буде пзвпкан 
за говорипка свјетскога гласа, надрикњпгу 
цијенн свнјет као учена професора, невјешт 
н Неискусан младнћ са ненотпуннм обра- 
зовдњем постане прокурор, еудац, званичннк, 
па му се повјерн н спремање законскнх 
предлога; — јучерашња бнљчица усађује 
се на мјесто старога. кријепкога грма. Све 
су то добра прнвндне, ннштавне врпјед- 
ности. која сваки дан у већем броју исврсну

на тржпшту жпвота, и она њу пролазе 
онако исто као берзијанци са својим одвећ 
паћераннм удионицама. Многн ее цнјелог 
впјека одрже на цпјени као важне лично- 
сти. а у пстнни су све самп празноглавци, 
људи незнатнн. без нкаквих дјела и без 
подобностн. А у некпх у брзо потавии 
лажип сјај њнховпх врлпна. те свијет на 
њпх гледа као и на друге пропалнце. У 
том је већ себезналост од впше узела мах, 
прохтјевп п потребе нарасле су у недоглед, 
жеље се разпграле. а у одсудном часу, 
када се ваља показати на дјелу, нема се 
пп нодобностп, нп разумпјевања, нн карак- 
тера, нн знања. Ето, отуд посгају многе 
моралне пропалице, које у својој врсти из 
иетих узрока иотпчу као и матернјалне 
проиалице. Тешко је ухватити рачун, ко- 
лико се у наше врпјеме снаге разметне са 
рђава, елучајна распоређења, и због лажннх 
операцпја са најразноврснијом готовнном. 
А свему је томе посљедак: гомила младих 
људн, које је већ еам жпвот прнгњечно, 
богаљнма начннио и раздрускао. По неки 
из ове дружпне не могу да понесу своје 
рођено брсме и пуцају као одвише загријан 
суд: ненаоружанп триљењем узимају себи 
жнвот, а то дјело пзвршптн, чпни се. не 
пада тешко ономе, који цнгло себе сматра 
за осовнну бнћа својега, п ово мјери мје- 
ром матернјално.м. Чим осјети, да му се 
измнче ово мјерило у мах му се и рачуни 
помрсе. А неки не раскндају са жпвотом, 
већ остају, те пуне редове незадовољиих, 
раздраженнх н огорчених људи на жнвот 
II друштво.

Наопако кад бн се онн намножилн н 
улучнлн згоду, да избљују отров свој н

I да ее нстутње!



Путопис од Корчуле до Цетиња, гдје 
је обухваћен простор дубровачке републи- 
ке и залив Боке Которске, мора занимати 
у највећој мјери, и још више када знамо 
да је писац тај простор пјешке прошао. 
Али у мјесец дана путоваи>а по тијем нај- 
дивнијем крајевима нашега приморја. и нај- 
богатијем историјекијем успоменама, већ не 
обећаје исцрпни опис њихов. Али ипак 
читаоц ће у овој иначе доста дебелој књи- 
зи — има 308 страница осмине — наћи, 
што ће га занимати.

О посјети Цетиња симпатично пише, 
али је цијела књига прожета духом власт- 
ника „тискарне,“ из које је пзашла, и то 
већ овом путопису обузим.ве оно, што му 
шћаше живота дати.

На сваки начип књига је доста за- ; 
нимљива, а г. писац доста умјерен Хрват, 
који је већ познат у нашој књижевности, 
те је можемо препоручити и нашијем чи- 
таоцима, тијем прнје што је цијена доста 
мала.

II тјо зеШто ујаддјо пе1 МоШепе^го. 
А. ВаМабћ Кота. ргевво 1а Зос1е1а Оео^га- 
Лса Иаћапа. У1а Је1 ИеМасћо, 102, 1898.

Познати наш пријатељ проф. Балда- 
ћи љетос је седми пут научном сврхом про- 
путовао по Црној Гори, и то по крајевнма 
пограничнијема Арбанији, пошто је прош- 
ле године узалуд крећао из Скадра, да 
проучи флору арбанашку, с којег се нута 
морао вратити због несигурности.

0 томе свомс седмом путовању по 
Црној Гори г. Балдаћи је поднио извје- 
штај Географском Италијанеком Друштву 
у Риму, и тај извјештај је штампан у овој 
књижици.

Г. Балдаћи, и у овом научном извје- 
штају, не може да уздржи своју љубав 
према нашему народу, н уопће према Цр- 
ној Гори, говореМвВ њој правијем оду- 
шевљењем. У осталом. његову љубав према 
Црној Гори, најбоље еу засвједочила то- 
лика његова путовања по њој, која је ваз- 
да радосно предузпмао, и радосно их ее 
сјећао.

Хвала му, н вазда нам добро догаао!

ви листови.) Примпли смо први 
број дИИЕреднвка.” оргаиа савеза земљо- 
радни,'Чиаг»задругај>5.^?Је почео излазнти 
од 1 октобра у Загребу) Два пута на мје- 
еец, а цијена м’у два фиорииа на годину. 
Ми иајтоплије ирепоручамо овај лнст нри- 
јатељима народне привреде, да раде, да 
се што више по народу распростре.

Такођер емо прпмили н ирвн број 
„Невена,“ који је опет иочео излазити у 
Загребу од 1 септ., под уредништвом Чика 
Змајова, омнљеног српеког пјесника. два 
пута на мјесец, а цијена му је за Црни 
Гору 8 динара на годину. „Невен“ нам 
нзгледа сада свежији и једрпјп него ли је 
нрије био, и нека је најтоплије препоручен.

Још нам је објавнти „Хе2аУ18П081,“ 
орган уједињсне српеко-хрватеке омладине, 
који је почео излазнти од 8 октобра у 
Спљету под уреднпштвод г. Душана Ман- 
ђера. два пута на мјесец, а цијена му јз 
за Црну Гору 6 фнор. на годнну. Лист је 
добро уређиван, а правац му је племенит 
— исти као бивше „Народне Мисли“ за- 
гребачке. Ми га најтоплије препоручујемо. 
а да се види каквијем духом дише, доно- 
симо његов приказ Санднћеве „Огањ пје- 
сме,“ који гласи :

Г. А. Сандић етарн и некуени орач 
на пољу народне кљижевности, професор 
народне новосадскс гимназије, прочуо ее 
и етекао заиста лнјеиа гласа сличнијем 
еаетавцима, а у разнпјем прнликама народ- 
нога славља. Некнјем својнјем особитијем 
али узвишенијем стилом. језиком. те ромо- 
ни ко поточић бисерја, зна да проспе по 
хартији тма осјећаја, миоли, израза, е ее 
све што се с његова пера спузне милином 
чита.

У овоме саетанку нјесничкијем иоле- 
том дао је одушка гњеву против познатим 
клеветника Господара једне државе, гдје 
се нашијем језиком збори: Господара Црне 
Горе и Брда. Старн патриота, некадањи 
омладинац нз омладинских редова под 
заставом Милетнћа, чувенп друг чувеиога 
Хрвата др. Ткалца на „Оз! ипс! ЛУез1и“ и 
у земану кад се почнва, кад се човјечој 
души њекако евиђа повући у политичко 
затишје — и ако под тсретом етарачкпх 
година, прикупио је еву енагу иротпв 
оних неваљалаца, који ес, нод плаштем 
лажнога родољуба, истичу у јавноетн кб 
Црпогорски Хелфнјати. Оштријем бичем 
шиба их госи. Сандић, а чсститијнм ерцем 
ступа пред црногореког Књаза — даје му 
ону часну, ону евакога поштовања достој 
НУ Цијену, с којом сс из дна душе сла- 
жемо, увјеренн да испред данашњијех на- 
раштаја блиета исторнја, која ћс још бо- 
•Ее и јасније казатн своју, као кад је чврста 
на истини, слободна од пакостн, а пра- 
ведна у девнзи, да покољења дјела суде.

(Прослава Српске Штампарије у 
Загребу.) У Загребу је 22. септембра (4. 
октобра) о. г. одржана врло лијепа и зна- 
чајна српска прослава. Тога дана је свечано, 
у присуству множине Срба. освећана Срп- 
ска Штампарија у Загрсбу. Просторије 
штампаријске бјеху за ову свечану прилику 
дивно украшене, а гостију је било толико. 
да многи нијесу могли да стану унутра. 
На свачијсм лицу се могла читати радост, 
што се Српска Штампарија у Загребу тако 
лијепо развија и успијева. Освећење је 
извршио православни парох загребачки, г. 
Амвроснје Павловић на најсвечанији начин. 
и уједно је у неколико топлих, родољу- 
бивих ријечи изнис*. значај овог српског 
подузећа. Затим је госте поздравно г. др. 
Богдан Медаковић, а за њим су говорили: 
г. г. Паја Мандровић, главни уредник „Ср- 
бобрана“, управитељ штамиарије Миле Ма- 
равић и Сима Лукин-Лазић, уредник 
„Врача Погађача“. Сви говориици су нвгла- 
сили, како Српство напредујс у Загребу. 
Сви говорници ирекидани су одушевљевим 
укклнцима одобраван>а. Гости су се разишли 
са ове красне ирославе у одушевљеном 
расположењу и увјерени. да родољубље. 
које је створило Српску Штампарију у 
Загребу, неће клонути, него ће и даље 
показивати евоју стваралачку снагу. Про- 
слава Срискс Штампарије поздрављена јо 
и са странс у више телеграма. — И ми од 
своје стране желимо, да Српска Штампа- 
рија у Загребу што боље напредује и 
успјева.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Чување воћа до унотребе.) По слу- 
чају мале ескурзије и посјете неких газда 
—- воћара — имао сам ирилику видјети 
ниже сљедећи поступак — чување воћа;
— као и присуствовати прн том раду. По 
поводу тога, мислим у кратко описати мој 
доста простн рад. о чијој сам се доброти 
увјерио; а у исто вријеме, напоменути 
узгред неке поступке и т. д. —

Рационално поступање са воћем по- 
слије бербе од великог је значаја. — Осо- 
бито је тај поступак важан у онијем кра- 
јевима, гдје се на нзвјеено врнјеме мора 
чуватп, док се у трговину разашље или 
се употреби. Воће, разумије се, да треба 
клонитп свпх оних уплнва. који утичу 
на кварност његову. Здања — просторије
— за чување воћа, обично се узимљу: 
подруми. земуннце „магазнни,“ трагови и 
др. Од свега је најзгодни подрум. Добро 
је, ако се воће смјести у камару — собу.
— која се за то удеси; н, која треба да 
је удешена, тако, да се према потреби 
може довољно провјетравати. Она треба да 
је окренута сјеверу, или. сјеверо-нстоку, 
а за одлучавање свјетлоети, да су отворн
— прозорн — снабдјевени капцнма. У 
тако већ намнјењеном мјесту. бпло је све 
уређено. као што треба. Унутра било је 
по потребп поређато уз дуж зида — ду- 
вара — много редова палнца. ГГотоње, 
биле су од дасака — штица — и утврђене 
стално, једна внше друге. Дужина је била 
различна по вољи; а ширина толика, да 
лице које је прегледивало постављено на 
њој воће, могло се слободно нагнути, и 
руком потоњи ред дотаћи; а да нрснма 
прве редове не нагњечи. Полице су биле 
мало нагнуто — косо — како бн се могло 
воће љепше слагатн и за око било при- 
јатније. Висина, нли растојање од једног 
реда полиц I до другог, била је толика, да 
се могло слободно са мало погнутом гла- 
вом раднти. Најнижи ред полица. био је 
од земље висок 80 см.

— Пријед слагања воћа, на свакој 
полици, била је разастрта ситно — исјец- 
кана хартнја — папнр — разне боје. 
Пошто је рад са полицама готов, уреди се 
унутрашњост у погледу топлоте, чистоће н 
др. Топлота мора да је умјерена од 
1—2 —3" К. У случају падања — пони- 
жења — топлоте, бнле су уређене пећн
— поп.њанке — у сусједењем н простору. а 
нпкако међу воће. Кад је и ово бнло 
готово, онда се отпочело ређатн на поли- 
цама ноће. Боље њежње и финије врсте: 
јабука и крушака, обнчно су обвијене 
одјељпо у засебну танку разно-бојну хар- 
тнју, да се не гњечс. — Кад су плодови 
по нотрсби обвијени, онда се лагано слажу 
у редовима. Треба запамгити као правило 
да слагатн треба: јабуке окренути чашн- 
цом, а крушке дршком на више, и финије 
н њежне сорте толнко један ред; дочнм 
простнје могу н у два реда, један поврх 
другог. Прије слагања плодова, треба према 
потреби свакп плод очистнтп меком крпом, 
од оне непарене влаге. Пошто су све 
полице пспуњене, сад се воће уређено по- 
крпје хартнјом. која ћс у случају чувати 
од ирпмрзлостн. а такођер н од подрумског 
задаха. Овако уређено воће, треба чешће 
прегледнвати, еве покварено одвајатн: на- 
знтн на чнстоћу н др. Ако бн било 
сувншне влаге, то је треба удаљити 
хлорним кречом, плн просто негашеним 
клаком. и то: кад се на малпм тањнри- 
ћима у комадиће раставн нспод иолица. — 
Треба обратити пажњу на повјетравање — 
и, једном речју на све пази ти. Осим овог

финог и крупног воћа. било је неколпко ! 
простијег, које је било емјештено на слами 
на земљу, и, разумије се бпла строго ■ 
обраћена пажња на чистоћу и др.“

Неће бити згорега да у кратко речем ј 
још неке допуне при овом раду — које 
се по некад примјењују:

„Што се простора тиче, то. као што 
рекох могу битн: подруми. трапови и др. 
што све завиен од мјестних околности, 
домаћнх ередстава и врста воћа. Ако је 
воће простнје, то се са њиме иначе поступа, ■ 
но ако је фино тако исто, ако је кошти- 
чаво н т. д. У мјесто полица, употребљају ј 
се љесе, које су од прућа оплетене и које Ј 
се онда морају утврднти једна више друге 
на потпорама — ногарама. — Потоње мо- 
рају бити стално утврђене од земље на 1 
мет. и не смију да се шећу. — У мјесто 
ситно — исјецкане хартнје, може се узети 
чиста махоиииа, која се прије ирелије — 
проиарн — врелом водом, како би угинуле 
све оне еитне жнвотин.ице и др. Лоступак 
—- слагање — готово је једнак. — Главно 
је, пгго треба пазити: да соба — буде 
чиста, тминава, и суха. Мора да има оду- 
шке н да се добро за тим пази. —

Оснм више реченог начина чувања 
'Нног — воћа — по некад се у мањој 

количпин поступа овако: Кад их желимо 
на дуго чувати, уо поједнне плодове пре- 
мажемо танким слојеи: порафином, коло- 
диуиом и т. д. Поеље сс овакви нлодовн 
морају поставити ондје, гдје нема довољно 
достуна ваздуха, јер у нротивном случају 
брзо се кваре. Даље: могу се плодовн 
чувати овако: Сложе се у редовима у мале 
сандучиће. а посље се поспе одозго ситно 
истуцанн прах угља, који чува од нри- 
ступа ваздуха. У мјесто угља, но некад се 
узима и чнстн ненео. Све досад речено 
тицало се мање или внше фпног — воћа, 
које и треба велике пажње; и које заслу- 
жују онај положени труд; дочнм простије
— тргоиачко — воће, вазда се нначе упо- 
требљује II друкче постунање.

Ево шта говорн њемачки воћар и 
помолог Лукас прн смјештавању фнног — 
столног — воћа:

1. ) Плодовн морају бнтн убрати у 
потпуном зрелом стању;

2. ) Прн брању треба избјегавати: 
повреду — гњечење — а особито код Ј 
финнјих н њежних врста крушака и т. д. Ј

3. ) Посље бербе воћа треба по могућ- 
ностп емјестити;

4. ) Прн смјештавању треба их лпјепо ј 
н лагано очистити од влаге меком крпом. 
и. еве нагњечене одбацити;

5. ) Прије емјештавања треба их кла- 
сифицирати —, и, све у реду поставнти;

6. ) Мјесто гдје су плодови, треба уре- | 
дитп н удеепти топлоту ни мање 4° К. 
нити внше од 8° К. и да је сухо;

7. ) Треба одклонити све оно, што би 
могло воћу да науди и произведе тру.теж;

8. ) Поједини плодови морају битн 
по правилу поређани као што већ на- 
поменух;

9. ) За чување од мншева — пацова
— и др. треба ногаре — потпоре — оба- 
вити хартијом у внду шешира:

10. ) Од времена на врнјеме. плодови 
се морају ирегледати и све неуредно одба- 
цитн и т. д.“

Лукас овако завршује: „За вишу си- 
гурност, фнне и њежне плодове треба 
замотати у мањој хартији — а посље нх 
ређат по полицама. — Плодове добро над- 
варати н на све добро пазити, и, тек онда, 
моћи ће с.е дотаћи жељенн успјех.“ —

Крим-Јалтпа. 1898 г.

И. Валуђеровић - Сарап.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 9 октобра.

(Личне вијести.) Ове недјеље дола- 
зили су Анатол Лероа Болие, члан нншти- 
тута из Париза н писац познате књиге Ј 
„Б’ Етрће Је Тзаг8,“ — г. Оливие, ди-

; ректор листа .Кетие ^епега1е Јез 8с1псе8.“
I — г. Куртелемон, експлоратор; имали су ј 
| част да буду примљени од Њ. В. Госпо- |

дара п били су позвати на вечеру. — Г. про- 
фееор Короди из Рима позиати италијански 
живописац, налази се од неколико дана ; 
овдје; био је прнмљен од П>. В. Господара. 
— Г. Скузее, бнвшн грчкн миниетар ино- 
етранпјех дјела, дошао је на Цетиње.

(Поштанско-телеграјска веза са 
Италијом.) Адмннистративни уговор о 
поштанекој телеграфекој служби мсђу Цр- ; 
ном Гором н Италијом, о коме еу вођени 
преговорн још прошле године већ је скло- 
пљен и иотписан са стране Италије минн 
етром Пошта „ Телеграфа, а са стране 
Црне Горе Главним Управитељем „ашнјех 
Пошта п Телеграфа. Овај, за дотичне 
управе, хвале достојни чин, очевидио ће 
нобољшати, олакшати и унаприједитн по-

ј штанско-телеграфски саобраћај међу Црном 
1 Гором п Италијом. Уговор ће стати на Ј 
‘ снагу 1. Нов. ов. год. по новоме календару ;

те оћнјем, док.16 ИеТи уговор донесемо у 
нага лпст у једноме од идућнх бројева, 
обраћамо пашњу нашпјех надлештва, трго- 
ваца н других приватних лица, да почев 
горе означеним даном 1. Пов., могу вршити 
еа Италијом исту поштанеко-телеграфску 
радњу, коју врше данас с осталијема др- 
жавама, за које постоје сличнн уговори о 
поштанско-телв! рафској служби.

(Наша војска.) Г. командир и господа 
официри наше стојеће војске отпутовали су 
прошле неђеље у Подгорицу, гдје ће се 
окупити официри и подофицпрн народне 
војске. који ће се под управом господе 
официра етојеће војске обучаватн употребн 
„Гепетирке“ („Московке“ I. Након нзврше- 
ног обучавања, „аши официри врћу се на 
Цетиње, да наставе обнчан посао — обу- 
чавање рекрута.

(Педесетогодишњица свештенства.)
Г. протопоп Јован Сундечић, почаени се- 
кретар Њ. В. Господара, данас скромно 
слави педесетогодишњицу од како је био 
иосвећен за свештеника, а прошље недјеље 
екромно је прославио свој златни пир. Г. 
Сундечић с поносом може погледати на 
своју службу православној цркви и про- 
свјсти. Као узрор-свештенику и ми се при- 
дружујемо честитању, које ће данас при- 
мати од стране многобројннјех својпјех 
иријатеља н поштоваоца, са жељом дајош 
дуго поживи у своме срећноме браку на 
корист православне цркве!

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Калиопа Папалексопулос.) Још ду- 
шевно јака преминула је у доба од 86 годнна 
у Науплији Калиопа Папалексопулос, го- 
спођа, за које је име додуше мало људи 
у Јевропу чуло, али која је у ново осно- 
ваној краљевини Грчкој знамениту улогу 
играла. Покојница се је родила г. 1812 у 
Науплији, те се је по оцу звала Калиопа 
Каламогдартон. Кад је букнуо рат г. 1821, 
побјегла је она са својим родитељима нај- 
прије на јонско оточје, а одавле је касније 
пошла у Анкону, гдје је извретно васпи- 
тање добила. Отац јој и њезини рођаци 
вратили су се у Грчку те су жпво уче- 
ствовали у рату. И њу саму налазимо г. 
1828 опет у Науплији, гдје се је удала за 
сенатора Папалексопулоса. Под Каподп- 
стријом и док је млади крал> Отон нмао 
своју пријестоннцу у Науплији, бнла је 
кућа образоване лвјепе сенаторице средиш- 
те душевног н друштвеног живота у новој 
краљевини, у којој је тада било тск мало 
знансгвено наображеннх жена. Краљевски 
је двор ријетко када у Атени посјећивала, 
а кад јој је супруг умро. повукла се је са- 
свим у Науплију, те није готово никада 
излазила из своје куће. Али њезии салон 
остао је вазда политичким средиштем и 
поетао је јоште внше, када се јс почела 
опорба покретати против краљу Отону, 
кога је и Калиопа мрзила, јер јој је брата 
као опорбењака затворио у подземну там- 
ницу. Сви незадовољници, оспбито частни- 
ци, што су били као опозиционалци пре 
мјештени из Атеие у Науплију, сабирали су 
се око ње те се је завјера сасма отворено 
из њезина салона руководила. Она је била 
неустрашива жена. Кад јој је генерал Хан. 
који је био послан са четама и Науплију, 
да угуши покрет. поручио нека ее удаљи 
из Науплије, јер би јој можда крал>евски 
присташе прнгодом заузећа Науплије моглн 
шго на жао учинити, послала је она своју 
посјетницу генералу, на којој су под ње- 
ним именом стајале ове написане ријечи: 
„К. П. части ее приопћити господнну гене- 
ралу Хахну, да се она никога пе боји ван 
само мншева у својој кући.“ Устанак, који 
је за тим букнуо, и како усташе не даду 
краљу Отону изкрцати се, гледала је она 
са свога балкона, цуе су око ње танета 
зујала. Кад је крал> Отон био свргнут, 
послала је међутомна влада своју лађу са 
генералсм Коронаисом у Науплију. У трим- 
фу била је она у Атену одвежена и у 
свечаној иоворци главник улицаиа градскнм 
вођена, те су је са евих балкона правом 
кишом цвијећа обаеули. Једнако као удо- 
вицама најодличпијих бораца у борби за 
слободу понудила је влада и њој доживот- 
ну мнровину од мјесечних 1000 драхма, 
алн јс она примила тек половицу, коју је 
брала до своје смрти и всћим је дијелом 
међу сиромахе раздијељивала. Под новии 
краљем живјела је она иирно код својих 
књига, цвијећа, птица и паса. Али њезин 
салои остао је свеједио први у Науплији, 
он је био омиљело стјециште страних и 
домаћнх учењака, ну престао је да служи 
опозицнју. Грчка госпођа 1’оланд, како су 
је звалн, која је до свог посл.едњсг дана 
сачувала бистрину свога духа, сахрањена 
је с великим сјајем уз учешћс цијелога 
пучанства на државнс трошкове.

(Б.1агО|И>дан тунач.) Ту неки дан дође 
у Верпје, у Швајцарској, једна Полжиња 
у сиромашну одјелу еа два мала дјетета, 
која је хтјела да св превезе преко језера 
а подвозна карта била јој је ева имовпна. 
Како није знала другп језик д<> пољскн. 
то се ни ским на станнци није могла 
да споразумнје. У то понудн јој се као



тумач један крупан голем господин. којп 
ее туда шетао. Пошто је жена епоразум- 
љела еа чиновником. извуче тај гоеподнн 
кееу и пружи јој новаца. Други путницн. 
који су ее међу тијем прнближили, учи- 
њеше то исто. Сирота жена ева ерећна 
поематраше ове етранце. који одоше. Пое- 
лије ее дознало. да је тај уелужни тумач 
био велики Књаз Алекеије. брат цара Ни- 
коле. који је е пратњом ишао у Спа.

(Прва кућа од хартнје.) Овијех дана 
емјештена је прва кућа од хартнје на до- 
бру у Жарнновеки (руска Подолпја . Кућа 
је грађена у ЈБу-Јорку, нма 16 еоба и 
етаје 8(И)<)0 рубаља. Амерички иижињер. 
који је намјеетио кућу у Жариновекн. 
увјеравао је. да је она трајнија од гвоздене 
куће. И еве покућанетво такођер је од 
хартије.

Тмграки Бечног „Нор. Бира".
ПАРИЗ, 3 октобра. — Стпгао 

је Муравјов и посјетио је Далкаса. 
Врпсон јо објавио министарском са- 
вјоту, да се раднички покрет може ' 
сматрати као свршен.

КОПЕНАГЕН, 3 октобра. — 
Погреб Краљпчин бно јо у прпсу- 
ству I Јара руског, Краља грчког и 
шводског и иреставника скоро сви- 
јех јевропскијех суверена.

ЗАИТЕ, 3 октобра. — Усл.ед 
ружна вромена јахт Хохенцоларн је 
овдјо ирнстао.

ЦАРИГРАД, 4 октобра. — 
Усљед ружна времена ТБемачка Во- 
лнчанства ће стићп у Уторак.

ВЕЧ, 5 октобра. — У одбору 
аа компромис са Угарском, министар 
Кајцел брани дотични предлог. Ако 
раснрава устраје дуго, рискираће се 
много вшие него самијем компро- 
мисом.

ПАРИЗ, 6 октобра. — Фор је 
примио Муравјева, и даће објед у 
(вегову част. Делкаса је дао објед 
Муравјеву на ком су били сви ми- 
нистри.

ЦАРИГРАД, 6 октобра. — Хо- 
ХСЦЦОДОр« приспио у Дарданеле.

] ],АРИГРАД, 7 октобра. — Сти- 
гла су њемачка Величанства доче- 
кана Султаном. Дочек сјајан и оду- 
шевљен.

ЦАРИГРАД, 8 октобра. — У 
Илдпзу је био велпки објед у част 
њемачкијех Величанстава. Није било ј 
нпкакво здравице. Султан је одлн- 
ковао ордоннма сву њемачку свиту.

БЕЧ, 9 октобра. — Политична 
коресподепција доноси да ћо Мура- 
вјев сјутра стићи, остаће иоколико 
дана, иримиће га ћосар у аудпјеи- 
цију. Одолен ће руски мпнистар 
право у Лнвадпју, да извијести Цара 
о разлпчппм политичним питањнма.

ЦАРИГРАД, 9 октобра. — 1Во- 
мачка волнчанства посматралн вели- 
чанствену плумпнацнју Босфора. По- ј 
сјетили фабрику ћилима.

КРИТСКО ПИТАЊЕ.

ЦАРИГРАД, 3 октобра. — Че- 
тпри посланнка далп су Портп 
колектнвну иоту, захтјевајућн да 
прнмн ултиматум без икакве розерве 
и без одлагања.

КАНЕА, 5 октобра. — Укрца- 
вање турске војске почећо у сријоду.

КАНЕА, 7 октобра. — При- 
спјело јо појачањо француске војске. 
У Кандпјп је извршена смртна казна 
на содам турскпјех крнваца.

ЦАРИГРАД, 7 октоб. — Порта 
је прпмила све услове ултиматума.

КАНЕА, 8 октобра. — Град је 
миран. Турске породнце остављају 
острв. Такођер сва војска турска 
одлази, само чека нарабродо.

Свијем напгнм сродпицнма н прпјатељнма, како у Црпој 
Горн, тако п у инозомству, јављамо тужиу впјост, да јо наш 
ннкад незаборављенн отац односио муж

ИЛИЈА ДРАГОВ МАРТИНОВИЋ
проминуо 29 септембра па Цотињу у својој 62 годшш, а сјутра 
дан предат матерн земљп у свом породпчном гробљу у Вајпце.

Благодарни остајемо вјечнто Његовој Свјотлости Књазу 
Мирку, који је опијелу п иогребу покојниковом милостиво 
изволио присуствовати.

Благодаримо г. министру војеном војводн Пламенцу, волп- 
кодостојницима, официрскомо кору, свештенству, г. љекарима 
и грађанству престонице.

Нека је хвала: Цеклнњаинма, Љуботињаннма, Добрљанима, 
Ћеклићима, ГВогушима, Блсовљанима, Конацијама п браћп Мар- 
тпповпћпма који у велпком броју дођоше п покојника па гробу 
оплакаше.

Тако исто нека је хвала свима оннма којп су покојиика 
прнлнком болестп иосјећавали, као н онпма којп су пам нпсмеио 
нлн брзојавно своје саучешће указали.

Једном ријочи благодаримо из иашега тужнога н ојађелога 
срца свакоме, на пошљодњој тужној частн коју су нам указалн 
како уз болост, тако и прп спроводу н укопу покојннковом.

Цетнње, 1 октобра 1898.

Ожалошћсн н:
Супруга: Јоке; синовп; Драго, Мило, Марко, Ннко и Јоиан ; 

шћерн: Јоше и Стане.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смртн мога никад НбПрб- 
жаљенога брата

М И Л 0 Ш А

не могу а да овим путем јавно вјечнту 
благодарност не изјавим на првоме мјесту 
моме доброме и племепитоме пријатељу г. 
Јовану П. КовачевиЛу н његовом шефу 
генерал. руском консулу г. Иларионову. 
Првомс на дуговремено заузимање, његу и 
пажњу мога болеенога брата, а другомс на 
племениту наклоност те ни једна жеља и 
братеко заузимање гоеи. Ковачевића нијс 
остало неиснуњено, тске да сс мој брат 
као болестан што љепше нздржи н најпо- 
слије што достојније сахранн.

Нека је вјечита благодарност внсоко- 
пречасном архнмаидриту г. Васнлијн Хнлен- 
дарцу, впсокопречаспом архимандрнту гоеп. 
Аџи Тсофнлу Стефаповпћу, пречаеном проту 
г. Ппколп Ђорђевићу, часном оцу јсро- 
схнмонаху г. Кнрплу настојатељу рускс 
ћелијс св. Јована Златоустога и грчким 
евештсницима, који мог брата, заузимањем 
г. Ковачсвића онако достојно и лијепо 
отпјевашс и сахраиишс.

Од срца благодарим Кр. Срн. гене- 
рал. коисулу г. Павлу Денићу са својим 
нерсоналом, као и г. г. днректору, ирофе- 
сорпма н учитсљима сри. солун. гнмна- 
знје: моме земљаку Мплу Дужанину, Васу 
ДрагоВу Лскићу, нз Црмнице, н свакојсму 
брату Србину, којн мога брата иредржаше н 
спровод му до вјечис кућо увеличашс и 
■гијем мени н мојој мајцп и фамидијч у 
великомс тешкс братске ране ублажншс. 
Бог нек нм свијема платп, а нарочнто г. 
Ковачевпћу н његовом. илсменитом шсфу г. 
Иларионову па њнхом братском н богоугод- 
ном поступку, а од нас им, поново вељу, 
нека је вјечита благодарност.

У БратоножнИе, 2 октоб. 1898 г. 

Ожалошћени:

Поруч. Н. Литровнћ с мајком, фамнлнјом 
и осталом уцвнјељеном родбином.

»I
Тужним и жалосним срцем јављамо 

свима иашнм сродницима, пријатељнма н 
познаницпма да се је данас на дан 26 
Септембра на Рпјеку преселила у вјечност 
наша нигда незаборав.т>ена кћер — однос- 
но супруга — н сестра

М А Р И Ц А
иосље шесто-дневног боловања у најљеп- 
шем цвијету младости у својој двадестој 
години.

Неможемо да иропуштимо а да не 
изјавимо најтоплнју благодариост како г. г. 
попу Милу Јовићевпћу, ГГеру Џањевпћу, 
Ареу Шћеповићу, Илији Шћеповнћу, та- 
ко и евијема у опште рнјечкпм грађанпма 
еа госпођама који се око нокојнице тру- 
днше и еа, посјетама покојничине болове 
умањише — па до вјечне куће испратише. 
а нас вјечито задужнше и наше рањено 
ерце ублажнше н охрабрише.

Нека, је хвала н свима онпма којн 
пае нисме-но п телеграфпчно утјешнше.

Подгортца, 26 Септембра 1898.
О ж а л о ш ћ е н и :

Отац: Нешо Зећнпин, мајка: Мил>а, брат: 
Николн, зет: Периша Мнхаљсвић, сестре: 

Јслуган, Вгликн, Илинка, Снаеа и
осталн родбинн.

0 Г Л А С.
Об»рад Кецојовнћ нз Пнве, отн- 

шао јо године 1893 у Србнју, одакле 
јо доцццјо прошао у Бугарску. Бу- 
дућп да њогова својта но зпа ђо се 
исти Јпалазп, то со умољаје сваки 
опај којн бн што о помонутом Обра- 
ду знцвао да бп доставпо

К. Ц. МИН. ННОСТР. ДЈЕЛА.

Шћепан (Стево) Иванов Луко- 
вац иц Горње Мораче пма 16 годнна 
отишао је у Србију, одакло је пре- 
шао у Бугарску а отолен у Руснју. 
До иазад осам година јављао се 
својпма из Одесо, али од 1890 го- 
дпне цпкаква гласа о себи давао 
нпје. На молбу његовог оца умољаје 
се свцкн онај који би штогод о ио- 
менут-ом Шћепану (Стеву) знавао 
да бц нзвнјестно

Министарство Иностр. Дјела.

0 В Ј А В А.

Бозна попгга полазп свакп дан од 
] Тетнња за Котор у подне — осим: 
сриједс кога дана полазп у 8 сати у 
јутро п стиже у Котор у 2 сата по 
подне. пма везе са брзоволнпм паро- 
бродом Упгар.-Хрв. Друштва који по- 
лазп нстн дан у 3 сата по иодне нз 
Котора за Рпјоку (Фјумо) и осим 
петки ког дана полазп у 10 сати 
прнје подне и стпже у Котор у 4 
сата ио подне, има везе са брзовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, којп 
полази псти дап у 6 сати по подне 
из Котора за Трст.

Из Кошори за Цетнње возна 
иошта полази сваког дапа у 5 сати 
у јутро и стиже на Цетпње у 11 
сатп прије подне.

Из Цетиња за Подгорнцу пола- 
зп свакп дан у 12 сати па подне и 
стпже у Подгорицу у 6 сатп по 
подне.

Из Подгорице за Цетнње полази 
сваки дан у 5 сати у јутро п стпжо 
на Цетнње у 11 сати прије подне.

Из Подгорицс за Никшнће полазп 
сваки дан у 5 сатп у јутро и стиже 
у Никшиће у 11 сати пр. под.

Из ПикгииКа за Подгорицу пола- 
зп свакп дап у 12 сатп на подне, 
стнже у Подгорицу 6 сатп по иодне.

С Пристигт за Бар полазп сваки 
другп дап (иочевшп иа 1 соптембра 
ов. год.) у 6 сатп прије подие, до- 
лазп у Бар у 63/4, иолази из Бара 
за Бпр у нсте дане у 7 сатн пријо 
подпе, долази на Бир у 12 сатп на 
подне.

С Вира за Бар полазц сваки 
другп дап (почевшп па 2 септембра 
ов. год.) у 6 сатн прнје под^';.’ до- 
лазп у Бар у 11 сати, а мЈжичи за 
Прпстан у ис ч» дане у П Ц сата 
пријо подне, долази па Пристап у 
12 сати на подне.

Цетигм, 31 августа 1898.
I,

У ћ р а ђ &
Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

0 В Ј А В А.

Са којом со износи иа јавну 
продају затечеиа роба • у дућану 
Андрије Налбана — Скадранппа ов- 

! дашњег трговца, којн со нашао пре-
задужеи.

Те се овијем путем чппи на 
зпање купцпма. којп би се жељелп 
натјецати, да присуствују продајп 
робе роченог Налбаиа, која ће со 
пзвршптп на 27-ог октобра ове го- 
диио, п продатп у власнпштво ономе 
којп највишу цијену буде дао.

Овим путем јавља се и свима 
дужителшма помонутог Апдрије, да 
до горе речеиог рока, подпесу овом 
Суду чпсто докумоите по којијема 
дуг траже, п то лпчпо илп нроко 
својпх пуномоћпика, нначе који се 
до рочепог дапа пе бп пријавпо, губи 
право па доцније потражпвање у па- 
миру од данас затечоиог Андрипа

, нмања.

Данилов град, 24. Септембра 1898.

Број 456.

Управа вароши Данилов-града.
(2-4}
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